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Sehr geehrter Herr Premierminister,
der Aktivist Davit Katsarava wurde am 14. Mai während einer friedlichen Protestveranstaltung festgenommen und von Polizeikräften gefoltert und misshandelt. Sie filmten die erniedrigende Behandlung mit ihren Handys. Davit Katsarava wurde daraufhin mit Knochenbrüchen im Gesicht, einer schweren Gehirnerschütterung und einer Augenverletzung ins Krankenhaus eingeliefert. Die Verantwortlichen müssen zur Rechenschaft gezogen werden.
Leiten Sie bitte umgehend eine unparteiische und zielführende Untersuchung aller von Protestierenden erhobenen Folter- und Misshandlungsvorwürfe ein, auch im Fall von Davit Katsarava.
Ziehen Sie die Verantwortlichen in einem fairen Verfahren zur Rechenschaft, einschließlich der Staatsbediensteten, die rechtswidrige Gewaltanwendung angeordnet haben. 
Ich fordere Sie zudem auf, dringend wirksame Maßnahmen zu ergreifen, um den Einsatz von Folter und anderen Misshandlungen gegen Demonstrierende zu verhindern und sicherzustellen, dass Menschen friedlich protestieren können, ohne befürchten zu müssen, willkürlich festgenommen, tätlich angegriffen oder anderweitig misshandelt zu werden. Hierzu gehört auch, dass Sie die rechtswidrige Gewaltanwendung durch die Polizei öffentlich verurteilen und dafür sorgen, dass Polizist*innen und andere Sicherheitskräfte, die Festnahmen vornehmen, deutlich sichtbare Kennzeichen tragen.
Mit freundlichen Grüßen

